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БРОЈ 37.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРИУ ГОРУ на год. 4 

цо го (ине 2 ф.. па четврт
ГО1ИНР 1

За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 
цу и ХЕРЦЕГОВННУ на год. 
0 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 Ф. и 50 новч.

ЦГН010ГЦЛ
За свс остале земл.е годишље 

20 фран. у злату, на ио године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шал>е се поштанском 
упутницом неносредно админи- 
страцији „Гл. Црног." на Цети 
11>е, 11.111 ОТПраВН 11 штни м а новина 
на коју драго пошту, а коме је 
наручннје. може ее претнлатити 
код г. Пера Рама./аиовиКа. К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиИа кн>ижара у Био- 
храду. Дописи се шаљу урвд- 
ништву. Рукописи се не враћају.

8а огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или ва број од пет ци*а- 
ра по 3 новчиЕа ва први пут, а 
за сваки дал>и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБ. В. Господар са Њ. С. 
Књазом Мирком отпутовали су у 
суботу у Никшић, гдјо со сада на- 
лази цијела Књажевска породица.

— ТБ. II. г. Маркпз Кастелби- 
јанко предао је ТБ. В. Господару 
своје акредите са којима га 1Б. В. 
Краљ Виктор Емануел НГ. потврђује 
као свога изванредног посланика п 
опуномоћеног министра за Црну 
Гору.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 15 септембра.

Китајско питање све се вишо 
заплијеће. Док се још не зна како 
мисле сне велесиле о руском прод- 
логу, да се уклонп савезничка вој- 
ска из ГТокина, како би се царски 
двор и влада китајска могла повра- 
тити у своју престоницу, да се от- 
ночну преговори мира; ТБемачка јо 
изашла са другим предлогом, да со 
проговорп мира не отпочнњу, прије 
него буду кажњени главни кривци 
извршенпх насиља против Јевропе- 
јаца у Кнтају.

По овнм предлозама већ се мо- 
же уочити дијаметралпо противпо- 
ложена становишта, која заузимљу 
у китајском питању Русија и ТБе- 
мачка. Кад јо пзашао на јавност 
њемачки предлог, главни петроград- 
скн листови једнодушно су ћуталп, 
којо је ћутање бпло рјечитије у овом 
случају од сваког говора. Само јо 
„Росс1н,“ лист који ннјо до сад бно 
противан ГБемачкој, доказнвала не- 
умјесност тог предлога н одлучна га 
одбила. „Тај предлог но тражи каж 
њење свих пего само главних кри- 
ваца. Ко су тп кривци? Царица? 
Принц Туан? То ми поуздаио не 
знамо. Не зна ни њемачка влада. 
Она држи, да их знаду проставницн 
држава у Пекину и да ће нх онн 
имоновати. Ми мислимо да ће труд- 
но носланици на собо прнмити тако 
тешку одговорност. То јо прво; а 
друго, како бн се поступало с тим 
кривцнма? Казнпти их без суда, као 
што јо био већ кажњен предозначе- 
ни убица Кетелера? Или их прод 
суд позвати? Пред који суд? Све су 
ово озбиљна пнтања, која се но сми- 
ју олако узнмати. Разумнје се, било 
би жељетп једподушпост држава. 
Али ћо трудно бити постићи једно- 
душност у кажњоњу боз суда. И за 
то мн ннкако не можемо разумЈОТи, 
зашто да се не отпочну мирни про- 
говорц прије него се пролије крв 
Китајаца, који су криви, по мњењу 
њемачке владе, алн који може бпти 
заслужују воликога, чак врло вели- 
кога снисхођоња....“ Овако је петро- 
градски лист дочекао на први мах 
њемачки предлог; па у другом броју 
одмг наставио је јога одлучније: 
„У овом захтјову берлинскога каби- 
нета ми видимо или велнку недо- 
сљедност, или намјеру да се прего- 
вори о миру учпне сасвпм немогући. 
З' самој ствари, ако је китајска вла 
да штитила покрет против иностра- 
наца, очевидно је, да је она сам 
главни кривац. Кога ћо она издати ? 
•Сама себо? И кад она сама себе 
иада, с ким ћв јевропски дипломати

преговарати ? С опуномоћоницима ? 
Али ко ће те опуномоћенике опу- 
номоћнти ? Која влада? Она, која 
буде пздана графу Валдерзеју, да је 
казпи ? Илн која друга? Одакле ће 
се она појавити? Ако ли китајска 
влада пије штнтила Боксоре, за гато 
да се с њом не ступи у преговоре, 
са условом да главни крнвци побуне 
буду суђенн и кажњени? ГБомачки 
предлог очевидно има ту сврху, да 
задржи преговоре до доласка грофа 
Валдерзеја у Кнтај, који би иначо 
морао играти смијегану улогу.“ Да- 
љо петроградски лист доказујо, да 
је Русија уврнјофонч китајском смут- 
њом више него Њемачка, те Русији 
припада у овом иитању веће право 
него Њемачкој. „Али Руснја жели 
мира, кој’и је потребит и њој и свнм 
државама, осим оних, које желе ко- 
ристовати со овом смутњом, да по- 
стигну себичне цијељи. И ми сма- 
трамо сво препреке, које чини бнло 
која влада против мнра, само као 
средство, да се продуљн криза и про- 
несо смутња у Јевропу. Али ми се 
још надамо, да ће тежња к миру 
надвладати раздражено њемачко са- 
мољубљо. Јер је самољубље, још раз- 
дражено рђав савјетнпк ирп ријеша- 
вању озбиљних питања...“

Уз то је догпао глас из Вашипг- 
топа, да влада Сјодињених Држава 
одлучно одбија њомачки предлог. 
И тек тада је проговорило и „Нов. 
Времја“ између осталога овако: „Та- 
ко одлучно држање владе Сје- 
дињених Држава прома њемачком 
предлогу пзазвало је таква тумачо- 
ња од страпе њемачког посланнка у 
Вапшпгтону, која умаљавају до крај- 
ности значај њемачко ноте. Види со, 
да се боз разлога сматрала као ул- 
тиматум — њезина ј’с сврха само 
изазватп протупредлоге, усљед којих 
би њемачки предлог могао бити из- 
миЈ-ењен. То сасвим мијења положај 
стварн, али то стоји, да ће њемачка 
нота оставити у сваком случају та- 
кве посљедице, кој’о њемачка дипло- 
матска канцеларија неће воћ бнти у 
стању измијенити. Она ће још један 
пут датн доказ Китају, да њемачка 
политика ии издалека не води брн- 
гу о самим трговинскнм интересима 
у Китају, ного да хоће тероризова- 
ти китајску владу, што без сумње 
не може допринијоти ускорењу мир- 
них нреговора, напротив, задржава 
да со мир закључи. А све оптужбе, 
које со снпљу на главу и на савјест 
остарјелог Лп-Хунг-Чанга, у адском 
лукавству, у фаволској хитрини, чим 
он ради, да посије раздор мођу је- 
нропскнм дипломатима, најмање су 
незаслужене, и прије се у томе мо- 
гу оптужитн учесници Ј’европског 
концерта."

Одма у другом свом броју „Н. 
Времја“, говороћп о политици Сјо- 
дињоних Држава у Киттајском пн- 
тању, овак) наставља: „До заузећа 
Пекина, државе су бнле потпуно 
солидарпе у свом дјеловању, пошто 
их јо сједињавала једна сврха — спа- 
соње посланика. Кад јо ова сврха 
била иосгигнута н ако се сагласје 
држава није растројило, ииак се 
опазило њнхово раздјељење у двнјо 
групе. Једну групу састављале су 
Русија, Француска и Сједнњене Др- 
жаве сјоворне Америко, а другу 
[Бемачка и Инглеска. Јапон је оста- 
јао на страну, да се прнмакне већннн, 

[ а може бити хотећи држати се осо-

бене полптпке, ал за сада но раскри- 
вајући карте. Одношај Руснје прома 
догаЈјајима у Китају сасвим је јасно 
оиредјељен у владиним саопгатењпма. 
Савезна и прнјатељска Француска 
у овом питању сасвим днјелп погле- 
де нашо владе. Много којешта пока- 
зујо да со и Сједињено Државе држе 
такофе рускога гледишта. То долази 
од истовјетности ннтереса, који вежу 
Китај како с нама тако и са вели- 
ком Сјеверо-Америчком реиубликом. 
Сједињене Државе не иду у Китају 
за нпкаквим себпчнпм цјељима. Сму- 
тња у Поднебесној царевини тиче 
се Американаца врло јако, јер је 
Кнтај њпхов океански сусјед, с којим 
водо велпку трговину. Економска 
веза пзмеђу Аморике и Китаја при- 
родно се рагвила усљод узајамног 
географског положаја њихова. За 
Јевропу је Китај далокн Исток, а за 
становништво Сап Францнска блпс- 
ки Запад За то је Американцима 
потробпт мпр у Китају. И ако се 
садашњи мирни рат дуго настави, 
Американцнма ће воле скуп бнтн. 
То у Вашипгтону добро схваћају 
и пе мисле отступати од своје по 
лнтике пп корака, ма се морало за 
то пзаћн из концерта држава. Жеља 
што бржег закључоња мира очевидно 
је н побудила Сједињене Државе 
да тако рјешитељно одговоре на 
њемачки предлог. Кад би се при- 
Хватио тај предлог, преговорн о миру 
отпочели бн тек у веома далекоЈ- 
будућпости. Једним од главннх вофа 
покрета против иностранаца у Ки- 
тају сматра со Прннц Туан, отац 
Цара Кванг-Суа. Ако се устражи 
предаја Туана, ствар се може оте- 
гнутп безконачно, јер со не можо 
узети, да би Вогдихан могао лако 
пренебрећи своје синовљо осјећајо, 
особито, што се то збива у Китају, 
гдје јо поштовањо према родитељима 
и претцима својим један од најва- 
жних основа домаћег живота. Чујо 
се да Сједињене Државе намјера- 
вају нзразнтп својо ногледе на ки- 
тајско питање особитом иотом. Та 
ће нота много којешта разјаснити, 
п треба се надати, да ће она довести 
Русију и Амерпку но само до сагла- 
сног него н зајодничког дјоловања."

Китајски догађајп привлаче на 
себо сву пажњу политичког свијета, 
а на јуначке и волнкодупше бур- 
ске посљодњо подвиге, што нх још 
нпјо надахњивала љубав отацби- 
не и слободе, мало ко се и освр- 
ће. Груба сила јачега, газећи нај- 
светнја права једнога малога наро- 
да, којп је крпв само што живп на 
простору земље богате рудама зла- 
та п драгог камења, слави побједу, 
а правно и морално осјећањо јевроп- 
ско на измаку деветнајестог вијека 
као да је мртво! Док остарјелн ире- 
сједннк транзвалске републико Кри- 
гер оставља свој храбрн народ, да 
му у Јевропи помоћи нађо, бурско 
посланство, које јо ту помоћ по сви- 
јету до сада узалуд тражпло, изда- 
ло је сљедећн очајни поклич на 
образовани свијет: „Рат, који је јуж- 
но-афричким републикама силом на 
метнут; рат, који су републике на 
свакп могућп начнн, па п са избор- 
нпм судом покушавало нзбјећи, тра- 
је још једнако. Газећн сва права 
протпв свих цивилизованнх ратних 
обичаја један проглас слијоди уза- 
стоинце за другнч. Волнка Брнта-

танија ријечју свог првог миннстра 
нзјавила је да не смијера прошири- 
вати своје границе. Празно ријечи ове 
изречено су да буду погажене. И 
проглашено је присаједињење тран- 
звалско ропублике. Али то ирпсаје 
дињење транзвалске републнко неће 
се моћи остварити исто као што се 
није остварило јога нн присаједнњоње 
орањске ропублике, које је прогла- 
шено назад више мјесеца. Силна 
нелпка Британија зна то из искуства. 
Па то није био ни смјер прогласа. 
Проглас је издан само да се рат 
настави на нечовјечан начин, на по- 
ругу начелима међународног права. 
Вритански заповјоднпци жсле, да са 
н онако већ смањеним становшпи- 
твом јужноафричких република, које 
су најпријо призналн за ратничку 
странку, могу сада поступати као 
са бунтовнпцнма, гонити их, док бн 
борцп уморени н снагом истрошенн 
ничице клонули. То је прави смјер 
прогласа. Алн са Божјом помоћи то 
со нећо постићи. Графани републнка 
наставпће борбу, док је још нскре 
снаге у њнма. Нпјесу лн со онн 
показали достојнима у држању сво- 
је слободе, своје отацбине? Хоће ли 
свијот допустити да се они утуку? 
Прнје кратког времена клањало се 
начелнма, које су силе формално 
признале, да би со пролијевање крви 
и страхоте рата избјегло. Али силе 
до данашњога дана нијесу присту- 
ппле к јужноафрнчком рату. Ма ка- 
ко да јо то држање сила бољело паш 
народ, бнло је ипак можда иојмиво, 
док је рат бпо правилан; али да ли 
се неће већ казати ријеч о посро- 
довању за мир, ни сада, када вели- 
ка Брнтанија својом теоријском анек- 
сијом ногама газп свако мофународ- 
по ираво, да би на тај начин про- 
крчила себи пута за вршење силе, 
па ако узможо, и за потпуно истри- 
јобљење једног слободног народа? 
Тога ради со ми, у име правдо, у 
име човјочностн, обраћамо свнма 
народима, чије срцо куца за нас, 
да нам још у овај час помогну, да 
спасемо своју отаџбнну, и ми се уз- 
дамо у Бога, да паш глас неће не- 
саслушан одјекнути.“ Поводом овог 
очајног иоклича, петроградско „Н. 
Времја“ велн : „Посљедње наредбе 
инглоског главног војсковође у јуж- 
ној Афрпци показују, да он, сашав 
с иу га поштеног ратовања, боз об- 
зира узиље мјере, којо ће покрити 
вјечном срамотом не само њогово нме, 
него и његову земљу. Стријељање 
неправедно осуђеног Кордуа, изгна- 
њо из кућа жона и дјеце, чији се 
оци боре протпв Инглеза, и рушење 
тих кућа, принуђавање нератујућих 
Бура пријотњом изгнања и стрије- 
љања, да издају своју браћу рату- 
јућу, проглашавањо свгх нератују- 
ћих Бура, којп но ноложе заклетву 
вјерности Инглезима, за рагно заро- 
бљенике, ударање намета на све 
окружно становништво за против- 
љење појединих особа — све су те 
мјере осуђене хашком конференцијом 
н запријећене конвенцијом, коју је 
ратифпковала и сама Инглеска Ал 
што је њој сгало уважавати усга- 
нове хашке конференције, кад њој 
треба што прије свршити с Бурима, 
да пребаци војску у Китај, гдјо ова 
волнка држава сада мора да нгра тако
скромну улогу“.... Па овако завр-
шује : „Тожак угисак изазивље овај 
вапај народа, који гине. Хоћз ли



ко чути њихов глас? Хоћо ли се 
ко одазвати на овај трагички познв? 
Хоће ли со појавити разум справед- 
љивости, чувство човјечности? Хоће 
ли овај позив у исто доба пробуди- 
тп и чувство политичке увиђавности, 
које би се у овом случају морало 
појавити поузданим савезником и 
човјечности и справедл>ивости.“

Књижевност, умјетност и просвјета.

ј- Дум ИВАН СТОЈАНОВИЂ.

У осуству нашег уредника стигао је 
уредништву жицом нрни глас из Дубров- 
ника, да је ту преминуо знаменитп Србин — 
Дум Иван Стојановић, први каноник стбне 
пркведубровачке. Тај ненадни глас тужноје 
одјекнуо од мора до Дунава у души сваког 
доброг Србина, који мисли о будућности 
свога народа тако вјерски растрганога, 
што му више прпјети будућности него ли 
његова садашња политичка рестрганост, на 
срамоту нашу пред осталим просвијећеним 
народима, које одушевљава народна мисао 
н уједно спаја ма како различите вјере 
исповпједали. Истина, у нашем се народу 
политика служи вјерским фанатизмом, али 
у истиии иросвијећени људи не би имали 
никад подлијегати тој политици на такву 
штету народне миели.

Када је та политика почела највеће 
трпјумфе славити на словенском југу, дум 
Иван Стојановић оетао је као хрид непо- 
мичан против бијеснијех валова, који га не 
могоше поколебати у свијести и у вјери 
народној, и за то је као неликодостојник 
католичке пркве свијетлио на далеко око 
Јубровника живим прнмјером, како се добар 

католик не мора Српства одрицати. Тај 
добар примјер, ко]и је Дум Иван Стојано- 
вић оставио у насљедству свом народу 
нодиже га на висину праве знаменитости 
у овим нашим данима, у којима смо тако 
сиромашни у знаменитим људима; н тај ће 
његов примјер сачувати свету његову успо- 
мену у срнскоме народу; па кад сунце 
просвјеге надвлада данашњу помрчину, кад 
се Србп без разлике вјере ухвате чврсто у 
народно коло, кад народна мисао услави 
евоју побједу, благослови ће слијећати са 
свих иаших страна на гроб Дум Ивана 
Стојановића на Бонинову, гдје су његови 
смртни остаци са сузама народне љубави 
и благодарности сахрањени.

Зато је Дум Иван Стојановић права 
слава данашњега Дубровника, која не умире.

Толико на свежем гробу знаменитог 
Дубровчанина са Цетиња, одакле је српски 
геније, Владика Раде, пустио да полети из 
српске луше по српском народу она кри- 
лата рнјеч: ,,Брат је мио које вјере био!“ 
А да нашн читаоци боље и счестрано схвате 
значај изванреднога Србина, доносимо из 
„Дубрсвника“ неувели вијенац, што му је 
дубровачка љубав и благодарност на гроб 
спустила у овим класичним редтима:

ЕјјИ ујуеуа, е<1 е тог1о.
Кад би га пријатељи и познаници 

питали, какав би желио надгробни натпис, 
Дум Иван одговараше, да му се горњи 
најбоље свиђа: Он је живио, и умро је. 
Њему така изгледаше сва старија дубро-

вачка генерација, разумије се она од пада 
дубровачке републике унаприједа: онн су 
живјели, и умрли су. То значи: не могући 
се онн помирити са насуалијем друштвом 
н животом у Дубровнику и у покрајини, 
привидно их се ништа није тицало, прекра- 
ћивали сн вријеме науком и књижевности 
чекајући на неизбјежну косу смрти, која 
ће их ослободити од њохове тешке душевне 
борбе између старога и новога доба. Ионо- 
сити бијаху са старе дубровачке славе и 
госпоштине; охоли бијаху, а да подвију 
врат онијем који им се намећу; паметни 
бијаху, да схвате ништавнло далматинекога 
и хрватскога метежа; проницави бијаху, 
да прозру одакле сунце може да гране, 
чиј'и би зраци могли и њихова растргана 
срца загријати. То сунце они виђаху у 
старом познапику старога Дубровника: у 
срнском народу. С тога они с дубокијем 
осјећајем праћаху повољне и неповољне 
згоде Српства, учествујући и чувствујући 
прама приликама положаЈ-у и способности. 
Нрестроги бијаху, а да себи придаду какве 
велике важности; као духовни синови ста 
рога строгога Дубровника знадијаху, да је 
у њему био обичај да се само за велика 
дјела има право на велико име, сав рвој 
рад сматраху као дужност прама народу и 
као забаву за себе. Таки су сви оии били 
од Меда Пуцића до Ивана каноника Сто- 
јановића. И ако различита сталежа, прло- 
жаја и занимања, свијек их спајаше иста 
мисао, иста чежња, исти бол. Требало се 
ЗНаТИ удубс.ТИ у ЊИХОВу Душу, V ЊИХ 'ВО 
срце, да се појми и разумије њихова голема 
унутрашња борба. То данашњи нараштај не 
разумије. Они су баш због тога велики и 
угледни.

Он је живио, и умро је.
Коликогод скромност Дум Ивацове 

душе кроз ове просте ријечи провиривала, 
ипак оне садрже велику истину и најтач- 
нију оцјену његова живота. Он је живио 
у правом и узвишеном смислу те ријечи 
Он је показао поЈ'езију и узвишеност њезину 
на дјелу кроз седамдесет и једну годину жи- 
вота чистогао као драгуљ. Колико га је то 
стајало, то наравски, мало ко пита, јер их 

Ј‘е мало који то разумију. Ко је пратио у 
његовијем списима тамо амо посијане фило- 
софске назоре о животу, могао се увјерити, 
како Ј-е лако живЈ’ети обичнијем животињ- 
скијем животом а како је тешко живЈ-ети 
у узвишеном смислу те ријечи, савлчђујући 
себе и природу и околину. Ко је онако 
живио, и неизмјерно је љубио љубављу 
анђеоском. Дум Иванова племенита душа 
дизала се високо, привијајући на своје груди 
невољнике, а особито несретну браћу вјером 
нодиЈ-ељену. Чудесне ли моћи у натега 
Дум Ивана! Пред њим нестајаше разлика. 
Гдје права хришћанска љубав говори, не 
може ни бити друкчије. Православни к 
њему долазаху, као у своју кућу, од тога 
опет не зазираху свијесни католици, осо- 
бито не зазираше прости народ, који је 
Дум Ивана обожавао, јер он бијаше одјек 
праве непокварене народне душе Ово је 
велика појава у данашњиЈ’ем приликама, 
свијетао примјер за углед, беспријепоран 
доказ, да у народној души нема мржње, 
ако се умЈ-етно не подажеже.

У чијим је грудима така љубав ца- 
ревала, природно је да се ова излијевала 
у првом реду на српски народ. „Србин сам 
по поријеклу и по чувству,“ говораше он, 
„католичка ми црква то не брани, јер Ј'е 
она универсална; кршћанство ме учн, да

љубим ближњега; па ко мп је ближи од 
српекога народа? Звало би се не бити крш 
ћанином, кад бе се вјере ради од свога 
народа одбно и његовијем непријатељем 
постао.“ Наш Дум Иван био је живи про- 
свјед протнв тенденције хрватекога каго- 
личкога конгреса у Загребу, на коЈем се 
хрватство с католичанством идентификова 
ло. Тај просвјед долазаше о I њега, Като- 
личкога великога достојанственика, који Је 
свпјијем животом био изнад сваке сумње у 
еваком погледу. Као што је волио свој 
српски народ, једнаком Ј-е љубављу љубио 
иајближу браћу Хрваче, и све Славенсгво. 
Његов идејал бијаше слога разбраћене ора 
ће, али тому братству, говораше он, треба 
да буде основица Српство, које Ј-едино мо 
же да успјешно одбија германске прохтје 
ве Као свећеник држао се тачно начела 
не миЈ-ешати се у активну политику, Јер 
она озлојеђује и раздваја, а свећенетво 
треба да мири и спаја.

Аристократичан од главе до пете, 
аристокрација се Дум Иванова не састо- 

Ј-аше у обожавању племства по роду. Он је 
цијенио само аристокрацију ума, душе, ср- 
ца. Њега притезаше само што Ј-е лијепо, 
савршено, узвшпено. Он је таку аристо 
крацију захтјевао од свакога у приватном 
и јавном животу, особито пак у књижев- 
ности. Аристокрацпја и класицизам, ове 
двиЈ-е ријечи, коЈ’е се веома често сусрећу 
у његовијем дјелима, значе лијепо и пле- 
менито Ово пак истакосмо, да не би ко 
те двиЈ-е ријечи у његовијем енисима друк- 
чиЈ"е тумачио.

Учен и начитан као мало ко. Права 
енциклопедија знања разноврсна Писаше 
особитом лакоћом српски, италијански и 
латински. Такођер )‘е ПЈ‘евао у сва та три 
језика. Познаваше ј‘ош уз то грчки, јевреЈ- 
ски, њемачки и француски. У овом погле- 
ду наш Дум Иван је управ задњи пред- 
ставник старе дубровачке школе, која се 
опажа у његовијем списима. С њим пре- 
стаје Дубровник живјети у својој старој 
књижевној традицији, као што и у много 
чему другому. Бавио се философнЈ-ом, књи 
жевности и повјестп, особнто пак са старом 
дубровачком прошлости, чим се подлистак 
нашега листа кроз више година китио. Он 

Ј-е хотио пред дубровачки подмладак изни- 
Ј‘ети повјест дубровачку, праву и истиниту, 
без забашуравања и затајивања, е да би, 
потакнувши у омладини љубав к Дубров- 
нику, учинио им спознати, камо прошлост 
Дубровчане улућује, и ко су и што су 
Дубровчанн. Утисак његовијех књижевнијех 
радова бијаше велик. Тешко је класифико- 
вати Дум Иванове књижевне списе. У њега 
мема сустава, како се то данас захт„Ј’ева, 
али за то има ддравијех п Ј’едрпЈ‘ех мисли, 
има моћи увјерења, има велике истине, има 
правога живота, има дубоке поу ке. Он про 
тивник свакога конвенционаливма, ниЈ‘е се 
могао покорити књижевннјем суставима. 
Његова паметна глава лпјетала )‘е по свијем 
струкама људскога знања, па Ј’е сабирала 
у врло занимљивом и популарном облику 
плодове мудра му мозгања. Ко у Дубров- 
нику и друговдје гдје наш лист допире, 
није читао подлиске Дум Иванове! Од 
женице до научењака, свак Ј‘е у њима на- 
лазио поуке „ забаве. То се зове успјех.

Живио Ј‘е, и умро је!
То Ј‘е она грка и страшна истина, с 

кој‘ом не можемо да се помиримо, ни кад ове 
слабе ретке пишемо у његову успомену. 
Кога његова смрт наЈ‘више ожалошћује, 
погађа, упрепашћуЈ’е, него ли нас и овај

наш лист? П1то ће лист „ДубровнИк« , 
Дум Ивана ? — Као сирота без „ајКе * 
Зарашће ране што је многијем његова 
нанијела, али празнина, кој‘у он ост^ 
у нашем лпсту, не мо<ке се иепунити п ■ 
ово проста, обичва фраза, всћ гола Вј11 
истина. „Дубровник“ „ Дум Ивав, 
било срасло готово у један појац ј 
прије смрти сјетио се нашег уредцД, 
листа „Дубровника“. „Кад ее поди^, 
наставићу подлиске“, поручпо нац 
већ се онда борио са смрти...

Дум Иван је умро! А не, не; Вар; 
ко мисли, да је Дум Иван умро. Дум р 
ће живјети, док буде тећи Дубровниг 
српскога имена. Блага сјен српско ду«. 
вачкога Сократа лебдјеће над нама - 
љиваће нас успоменом своје велике’.^,-, 
и праведности од поганога даха недд? 
који хоће да окуже наш чисти зрак.

Дум Иване! завјетујемо ти се, Да ц 
се зјерно држати твојијех начела и ц/ 
гесла: Ггап^аг, поп ПесДаг т. ј преломи), 
ме, али ме не ћеш савити.

Мили нокојниче, дико наша, слав, 
слава! слава!

(Овогодишња скупштина Матиц
Српске) усвојила је сљедећи позив 
народ српски ради претплате на надан 
матичина:

Књнжевно Одјељење Матице Српек- 
хотећи да угоди често исказаноЈ Жел, 
јавне штампе, хотећи да својим радомшт 
боље задовољи потребе нашега друштва., 
нарочито, да књигом што више кориец 
Матичпним члановима, већ више од годпн; 
претреса на својим сједницама питааа 
програму својега рада и о облику Мгц 
чинијех издања. У сједници од 2 Лј 
марта о. год. дошло Ј‘е Одјељење до кона. 
нијех одлука те овим износи своје одл\1.= 
пред чланове Ма-гичине и пред васколик, 
Српски Народ. чијем умном напретку, 
служи Матнца, и позива све пријатељ 
српске књнге на моралну и матерпјалк 
помоћ.

Овим одлукама се смијера на то. 
Матичина издања буду што савременија 
да им садржина буде од што непосреднн 
јег пнтереса и користн за читаоце. 'Стоп 
ће Љетопис од нове годнне чешће поа 
зити своје чнтаоце, свака два мЈ-есеца, т 
ће нзлазнти гаест пу-га на годнну у свее 
кама од 7—8 табака. Призиајемо, да б, 
Љетопис тек онда корачао с временои. к. 
би се Ј‘ављао свакога МЈ’есеца, али за оад 
Матица нема средства да изда на годпи, 
12 свезака: од одзнва чланова и претплат 
ннка стоји да н то што скорнје буде.

Новнм реформама се иде за тијем.: 
Љетопис и својом садржином задш- 
љубав према знању и просвјетп п жел,; 
за отмЈеном забавом својих чланова и 
талаца. Љетопис треба да буде модера, 
књижевно-научан орган, који ће пратил 
и приказивати живот Срба и оеталијеиро 
свећенијех народа у свијема праицнма кул 
турнога рада, и то не само у распраза« 
н чланцима, него у што тачнијој и ш? 
опширнијој информацији. Особито ћео 
настојатн, да се свака нова српска књип 
објави. прикаже или оцијени, а и сваа 
страна, која се тнче Срба.

Да бн Љетоппс био што споетнвч 
и згоднији, ићи ће се за тијем да се еваи 
предмет у једној или највише двије евеси 
доврши. Веће расправе или белестрп® 
ствари се неће прекидати на дуге рок.ж 
него ће се штампати у једној књизи. ?

Л И С Т А К.

ЦРНОЈЕВИЋИ И ЦРНА ГОРА
Од г. 1479—1528.

VI.
Послије г. 1482, тако пуне догађаја 

н пуне рада Ивана Црнојевнћа, што нам 
све иреставља потпуно самосталног и неза- 
внсног господара Црне Горе, слиједе тихе 
године унутрашњег рада. II то даје повода 
г. Томнћу да наставп _разјасњавања“ тадаш- 
њег политичког положаја Црне Горе ова- 
ко: „Свп подацн јасно свједоче о ограни 
чености Иванова рада вчн земље... На тај 
начин ограничен у свом раду Пван је мо- 
гао да обратн више пажње увећању својих 
прихода и да испуни свој завјет дат Бо- 
городици у Лорету (у Италији), те г. 1484 
отпоче н довршп скромни*} манаетир св. 
Богородице на Цетнњу“...

Ми бисмо хтјелн знати, пошто је 
Иван Црнојевнћ утврдио међе своје држа-

*) У омаловажавању овог у истини, у великој 
жеговој и опћенароднпј несрсћи, великог српског 
владаоца, г. Томић иде тако далеко, да и ову њего- 
ву вадужбину на Цетињу иавивље ,,скромном.“ Зар 
г. Томић није прочитао опис М. Болице овог мана- 
сгира, ни вндно његов нлан у књиац „11 МоШепедго 
<1.< ге1агЈот <1еј рг \у<-<1ј(«п УСнеН," ни у ,.Прослав- 
ној Споменици- четиристогодншњице ободске штам- 
парије литографеке снимке архитектонских остатака 
тог манастира који се и данас налаве ва Цетињу?! 
Или је он то све видио, на мјесто да се дивн у оним 
црним данима великом духу овога несрећнога срп- 
ског гоеподара, који ее огледа у оним равноврсним 
капителима и иввајаним Душавовим грбовима, хоће 
баш да и тај рјечити споменик мнсли и власти 
његове пред српским свијегом својим п 'ром поништи 1

ве са републиком млетачком, и пошто га 
Турцд са источне стране већ нијееу узне- 
мнривали у неприступннм планннама, куд 
је „ван земље“ Иван Црнојевнћ могао раз- 
вијати свој рад, у ком правцу и којим си 
лама?! Али г. Томпћу хоће се. да н тијем 
приликама докаже „огранпченост Иванова 
рада ван земље...“ илн ти његову завис- 
ност и несамосталност ! Бадава. као што Ј‘е 
г. Томић у овој евојој расправн показао 
своје правнпчко, тако показује н своје др- 
жавничко знање ! А нама се чнни, да је у 
ондашњнм прнликама Црне Горе само њен 
владалаЦ, који ннје био кадар да схвати 
те прнлпке, могао тражити рада „ван зем- 
ље;“ али то никакав разуман човјек неће 
тражити од тако мудрога н патрнотичнога 
тадашњег њеног господара. ком је бно је- 
динн задатак да под Ловћеном, у тврдим 
кланцнма, склонн и обезбједи ковчег за- 
вјета српских.

Него мн питамо, кад је повријеђена 
оила граница тако скучене али тако утвр- 
ђене Црнојевнћеве државе, јелн његов рад 
„ван земље био ограничен?“ Ево како сам 
Томнћ одговара на ово пнтање: „Г. 1489 
млетачкн поданици бјеху заузели њешто 
туђег земљишта његдје на међи, ноорали 
га н засијали, па кад је настала свађа 
међу људима Ивановпм н ноданнцима 
млетачке републике (обраћамо пажњу на 
„људе“ Иванове и „поданике“ млетачке 
републике !) Иван ражљућеи наредн сво- 
јим наоружаним људима. те покупе све 
жнто побрано с те земље.“ Ал је то бпо 
тек почетак ј’ош замашнијнх догађаја но- 
граннчних те годнне. Томић сам наставл.а: 
„Према нзвјештају млетачког сената од 
14 септембра 1489, не далеко од Котора 
било је догало до туче између њекпх мле-

тачких поданика, у којој погибе син јед- 
ног Иванова сољара, који је нначе био 
млетачки поданнк Кад је Иван чуо за 
то, не хотећп тражнти другог начина за- 
довољења посла свог сина с наоружаним 
људима у село Острвицу, одакле је био 
убилац, да се освети за убиство. Овај, на- 
шавши село без обране, нападне на њ и 
попали куће, похвата њеке људе, од којих 
њеколицпњи поодсијеца главе а друге по- 
веде собом, пошто је претходно покупио 
стварн и стому и бацно ватру у остатак 
непорушених домова. Вијест о том догађа- 
ју стнже одмах которском провидуру, али 
овај не смједе нншта предузнматн сам већ 
брзо извијести сенат, код којег овај акт 
изазва велико негодовање према Ивану. 
Ну још тежа бјеше вијест што провидур 
јављаше да се Црнојевнћ није задовољно 
тнм једннм нападом, већ да.то нсто радн 
н даље. да гони становнике из тог села, 
ништи вннограде, н сијече родно дрвеће 
са више суровостн него што се ради у 
отвореном рагу. и да поред свега тога још 
све једнако јавно прнјети млетачкнм по- 
даницима.“

Да г. Томића руководи љубав к нсти- 
ни у историји оног доба Црне Горе. он 
шћаше станутн на овај извјештај млетачког 
сената. па посумњати, да ли је Иван Црно- 
Ј’ев„ћ такав нападај учинио, само да осве- 
ти убиство још једног млетачког поданнка! 
(ГТредпостављамо да нам је Томнћ вјеран 
пзвод тог „звјештаја овдје саопштио.) И 
она ријеч „сољар“ шћаше га одма извести 
на становиште, с ког нам шћаше, као срп- 
ски исторнчар. тај догађај и растумачити. 
Он је њешто мимогред говорио о солнла- 
ма и о прнходу са тих солида, која су 
хтјели Млсчнћи прнтиснути, али која су

моралн уступитн оружју црногорскоме. ? 
утврдити границе између репубдике : 
Црне Горе, као што смо већ видјелчЈ 
дотичном доку.менту стоји: „Оттоле м 
ходећи по крају мора на крају од тјо'1 
Бигове граница тринајеста. Оттоле 
по крају села Љешевића на старл 
солила правцем крај мора у Сланииу г?Ј 
ница четрнајеста.“

И ова ријеч „стара“ солила ималј1 
понукати г. Томића, да нам што каже. и 
српски историчар, о тијем солилима 
мору зетскоме, јер он као историчар 38$ 
какву улогу игра производ соли V каГ '’ 
ној економији. Па сигурно знаде какву ? 
улогу играла ова солила и за врв.' -' 
Немањнћа, када су ови својим пове.-у|В 
потврђивали један дно прихода одсодн1) 
произвађане својој цркви Ов. Михај (’ 
Арханђела у Јерусалиму. Он знаде, ДО( 
произвађање соли од вајкада спадало ! 
права владалачка, те да су и ова соДЗ,Ј 
спадала у крунска добра Немањића, $ 
њих Балшнћа, иа Црнојевића, као зе^ 
господара. Ал’ за то баш и избје'-- 
Томић да говори, како би требало ЈЗ ? 
вори један српски историчар о овок В1'’’ 
ријеком крунском добру Ивана Цри°;--" 
ћа. Ј’ер би то обарало његову зграДУ- у” 
дигнуту на пијеску његових ситннчар1’'^ 
неозбиљних и неоснованих иретпостав4^ 
А „ само мјесто тијех солила — 
„солиоцко“ ноље — уз историјску 
влаку потицало га је да коју прог^гЈ 
као о најзнаменитијем српском лстор^ 
мјесту на српском приморју, гдје Ч 
може и данас наћн трагова прошле 
величине и културе народне.

0 овнм солилима могла би се 
сати читава историја, и ко знадо



Не их читаоци добивати цијеле на руке. 
И у том правцу. у издавању засебнијех 
мњига уз Љетопис, Матица ће моћи само 
тако развити жпвљи рад, ако узима што 
више радника и помагача. За сада ће се 
издати толико књига. колико на то претече 
преко Љетописа садашњих материјалних 
ередстава.

Љетописом и засебним књигама хоће 
Књижевно Одјељење да задовољи књижевне 
и научне потребе образованијих чланова 
нашега народа.

За широку масу нашега народа: за 
ратаре, тежаке, занатлнје, раднике, ученн- 
ке. а донекле и женски свијет. издаваће 
Матица као и досад Књиге за народ нз 
задужоине Петра Коњевића. Само ће се 
одсад програм овијех књига тачније одре- 
дити, и опет ће се ићи за тијем. да се 
што боље изађе на сусрет савременијем 
непосреднијем потребама поменутијех кру- 
гова.

Засада ће Матица нздавати сваке 
године шест „Књига за народ“ са бројем 
табака, које може Коњевпћева жадужбина 
нзбацити. Од шест књига ће три бити 
забавне садржине и доносиће пјесничка 
дјела умјетничке или народне литературе. 
Двије књиге ће бнти садржине поучне Ма- 
тичини радници ће се трудитн да сазнају 
из самога народа, какве потребе душевне. 
физичке или економне тиште најшири слој 
нашега народа, па ће наћи стручна човјека. 
који ће о таким потребама популарно рас- 
прављати.

Посљедња ће књига бити Календар. 
Ово је новнна међу нздањима Матичиним. 
Аао се за коју књигу може рећи да је 
„за народ,“ занста се то може рећи нај- 
прије за календар. Па зашто да га и Ма- 
тица не уврсти међу своје књиге које 
намјењује народу? У календарима у нас., 
истнна. није оскудица, може се рећи, има 
их н сувише. Алп се и то може рећи, да 
Је већина испод сваке критике. Ако се 
Матица узда, да ће нашој популарној књи- 
жевностн дати један добар календар, који 
ће се с корншћу моћн прелиставати цнјеле 
године, нема разлога да се устручава таке 
књиге. Матичин календар ће бити илу- 
строван и пун сваковрснијех потребннјех 
информација, обавјештаја за практичан жи- 
вот и корисннјех поука.

Сва ова своја издања ће Матица као 
и до сад. својим члановима давати бес- 
платно. Али она хоће да изађе на сусрет 
и оним Србима, који нијесу у тако повољ- 
ним матерпјалннм приликама, да могу по- 
стати члановима њеним, те ће своје књиге 
давати и нечланонима за умјерену прет- 
плату. Од како се Матица преселила из 
Пеште у Нови Сад, често се помишљало 
на растуривање Матичинтх књпга н с 
помоћу претплате. Сад је та мисао сазрела. 
Матица не би могла о себи рећи, да врши 
културну мисију, ради које је основана и 
досада одржавана, ако не би ишла за тим 
да своје књиге растури у што пространије 
кругове српскога народа. С друге стране, 
она и мора поћн тнм путем. ако хоће да 
дође до што обилатпјих средстава, да може 
евој рад проширити и разгранати. Књи- 
жевно Одјељење имајућн све ово на уму, 
одлучило је, да ЈБетопис и засебне књиге 
даје нечлановима за претплату од 6 кру- 
на, а „Књиге за народ“ за претплату од 
1 круне. све заједно за 7 круна.

Разумпје се. да Књижевно Одјељење 
при овом новом уређењу Матичнних из- 
дања рачуна на помоћ свих Срба, нарочи-

то својпх чланова. Управо, Одјељење се 
не би смјело ни упуштитц у овај посао, 
да се не нада обилатој помоћи са свих 
страна.

Л првом реду позивамо наше књи- 
жевнике у братско коло. Сви се морамо 
стећи око Матице, ако желимо да она бу- 
де жижа нашега књижевног и умнога жи- 
вота. Матица ће, као н досад. сваком раду 
дати праведну цијену И најмањн рад Ма- 
тица награђује. Оригиналне расправе и 
чланци за Љетопис награђиваће се према 
оригиналности и тежини са хонораром до 
80 круна по штампану табаку. Белетри- 
стичне ствари нсто тако, илн по табаку 
или одсјеком. Књижевни реферати, би- 
љешке и нање информацнје добиваће 10 
потура од штампана реда. Радови за Ко- 
њевићеве књнге награђиваће се хонораром 
до 40 кр. по штампану табаку.

Али да се тако узможе књижеван 
рад по заслузи награђивати, потребна је 
Матицн морална потпора свих њених чла- 
нова и свих просвећених Срба. и матери- 
јална помоћ цијелога народа. Књижевно 
Одјељење је одлучило, да своје књиге рас- 
турује преко повјереника. надајући се, да 
ће се сваки члан Матичин и сваки про- 
свећен Србин драговољно примити повје- 
реништва ондје гдје затреба. Пријатељима 
Матичиннм нарочито наглашујемо, да све 
ово наше предузеће завнси поглавнто од 
добре организације повјереника. Повјере- 
ницима ће бити дужност да прибирају 
чланове и претплатннке, да купе од њих 
новац, да новац шаљу Матнчиној благај- 
ннци и да члановима и претплатницима 
раздају књиге. За ту ће услугу повјереник 
добитн 1О°/о од скупљена новца на своје 
трошкове (нарочито пошту), а ако прибере 
десет претплатника и један примјерак сваке 
књиге.

Објављујући овим своје одлуке и 
смјерове о издањима Матичиним, Књи- 
жевно одјељење уједно молп своје чланове 
и све пријатеље српске књнге. да дого- 
ворно у сваком мјесту установе једно, нли 
по потреби внше повјереничкнх мјеста, да 
се споразумију у згодној и поузданој лич- 
ностн. која би примила на се дужности 
повјереничке. Повјереници нека се нзволе 
до почетка октобра обратити секретару 
Матичнну са изјавом, да се прнмају дуж- 
ности и права повјереничких за то и то 
мјесто, па ће добити упутство, шта ће да- 
ље чинити.

Књижевно ОдЈељење Матице Српске 
ће се према овим одлукама одма латити 
посла и, кслико до њега стој'и, све ће 
учинити, да тај посао одговорн п смјеру 
оснивача и добротвора Матичиннх и же- 
љама н потребама чланова њених и дана- 
шњега српскога друштва. Али је ово и 
прилика за чланове Матичине да потврде 
своју досадашњу љубав према Матици ; 
прилика је и за оне, који су се досад 
туђили од Матице или јој забављали, да 
покажу. да су све то чинили у доброј на- 
мјери. За све је прилнка да помогну јед- 
но опће дјело. Нема сумње, свако може на 
свој начин помоћн, ако има добре воље.

На посао дакле! И у то име Бог нам 
помогао!

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 15 септембра
|Ј1ичне вијести.) Г. проф. Козенц- 

Харди, који је престављао оксфордски уни-

верситет о прослави четиристогодишњице 
ободске штампарије, дошао је са својом 
госпођом. — Г. др. Курт Хасерт, професор 
географије у университету у Тпбинчену, 
пошто Ј-е провео два мјеееца у научном 
иетраживању од Комова до Дурмитора, 
отпутовао је јучер преко Ловћена у Котор, 
врло задовољан са поетигнутнм уепјесима.

— С Ријеке нам пишу концем 
августа:

Опет изгубисмо једног врсног брата, 
у цвијету младоети, угледног момка у 25 
години његова живота — Ника Ј. Вуја- 
нонића Омиљен у свом племену својим 
примјерним владањем, послије смрти његова 
оца Јока, бившег тјелохранитеља и каба- 
давије. Њ. В. Господар узе га за перјаника, 
коју је елужбу одлично вршио четири го- 
дине, II која је служба њека врста припремне 
школе за племенске службе, те ее већ племе 
надало у њему добити једног доброг и одлич- 
ног главара. Али кобна болијест осујети 
све лијепе наде, које у њега полагаше 
његова данас тужна фамилија, браћа и 
рођаци. На глас о његовој смрти похиташе 
на Метеризе својта и пријатељи из све 
ријечке нахиЈ’е и љешанске, да доброга 
Ника ожале и до гроба попрате. Покојника 
су опојали четири свештеника, а наш ври- 
једнн учитељ г. Миханл Стругар над њим 
је изговорио дирљиву опроштајну ријеч. 
Покојниковој уцвиЈ-ељеноЈ' мајци, сестрн г. 
Војводе Божа, стигло је мноштво телеграф- 
Ских саучешћа у жалостп из све наше 
отаџбине. Когод је познавао покојннка свак 
га жали, и он је међу нама оставио тако 
лијепу и неумрлу успомену, какву ријетко 
жању младићн његових годнна. То нека 
тјеши тужну фамилију, а доброме и чес- 
титоме Нику нека је лака родна земља и 
покој племенитот души његовој!

Подгорица, 15 августа 1900. — (Све 
то-Успенска обитсљ у Дајбабе.) — Отац 
Симеон, јеромонах, отпочео је да гради на 
неком брдашцу Дајбабском, далеко од Под- 
горице с јужне стране један сахат (а тако 
и од турске границе с источне стране нема 
више од једног сахата даљине), приЈ-е че- 
тири године својим трошком и трудом малу 
црквицу посвећену Усиенију свете Богоро 
д»це. Око црквице закупио је велики про- 
етор земљишта, на којему је до саме цр- 
квице подигао малу, али прилично удешену 
кућицу за примање и угошћење долазећег 
народа, а при самој црквици начинио је 
за себе Ј'едно одјељење за свој особити 
стан. На овом црквеном земљишту посадио 

Ј’е разног дрвећа плодног и другог, коЈ-е ће 
служити за хладове долазећем народу. Мје- 
ето ово тако је чаробно, као да га је и 
сама природа створпла за овакве обитељи, 
оклеч се пружа дивни поглед с Ј'едне 
стране на доњу Зету, а с друге на стару 
врлетну Црн/ Гору, гдје су се многи кр- 
вави бојеви били прошлијех година. С југо- 
иеточне стране виде се одавде, велике 
планине у Турској, види се Скадарско 
Језеро, па и сама варош Скадар.

0 овој црквици писано је неколико 
пута у руским листовима, коју су и наша 
браћа Руси посјећавали. Из њихових пи- 
еама види се, да су од о. Симеона искрено 
прнмљени били, који уопште својијем бла- 
гијем и побожним предусретањем привла- 
чује велики народ, те посЈ-ећавају ову цр 
квицу.

У овој црквици, 15 августа, као на 
дан посвећени јој, састаје се велики народ 
из свијех околних мјеста, гдје ее чосље 
свете лнтургије, на овом мјесту забавља- 
вају пјевањем и играњем по нашем срп- 
ском обичају. Видећи, да се сваке гсдине 
тај дан све величанственије ироводи, не 
могах пропуштити а да ову светковину не 
посјетим и у кратко не опишем.

У с.аму зору кренусмо из Подгорице 
пут ове црквице, те кад стигосмо под само 
брдашце, чусмо глас малог звонца гдје огла- 
шУЈе јутрењу. Чим се испесмо на брдо,- 
нађосмо већ много народа, који је ту но- 
ћио, да се и прн Ј'утрењи нађе. а осим 
овијех долажаху са свију страна гомилс 
побожног народа, неко на колима, неко на 
коњима, а неко и пјешице. Уљегнемо у 
црквицу, приступимс еветпм иконама, по- 
клонимо се и станемо смјерно на молитву, 
а чим се јутрења сврши, изађосмо и сре- 
тосмо велики наред из нашнх крајева, 
међу коЈ'има бијаше и прекограничара, који 
бјеху дошли на ову светковину.

Кад се огласи евета литургија, уста- 
немо и пођемо к цркви; али пошто је цр- 
квица малог простора, не могосмо сви уну- 
тра, него смо моралн око цркве етајати.

Посље св. литургије позвао нас је о. 
Симеон к себи и примао на част нас и у 
опште сваког, ко му је долазио; а други 
народ веселио се под чадорима пјевањем, 
играњем и пуцањем из револвера цио дан, 
те се је тек испред саме ноћи почео рази- 
лазити.

0 положају и радњи ове црквице из- 
нијећу овдје неколико цртица. На овом 
мјесту, гдје Ј’е сад та црква, налазе се не- 
колико старинских гробова, а преданије 
каже, да је и нека црквица на том мјесту 
била, но од тога данас нема никаквих зна- 
кова. Ова црквица, коју је подигао о. Си- 
меон Ј’еромонах, данашњи настојатељ, по 
вишој је части подземна. Чим у њу насту- 
пиш, у самом подземном ходнику на лије- 
вој страни (идући к олтару) сријетају те 
отворена враташца, а до врата види се 
јама, у којој се налази депозит за воду. 
Идући даље, уљегао си у неку ћелијицу, 
коју је о. Симеон за исповиЈ'ед народа 
опредЈ‘елио, а враћајући се натраг и пола- 
зећи к олтару видиш с једне и с друге 
стране природни крш ове подземне бого- 
моље, коЈ‘а је енабдјевена лијепим утварима 
црквеним, које су нриложили добри хриш- 
ћани из Црне Горе и Русије.

Кад смо изашли из цркве, показао 
нам је о. Симеон с десне стране од цркве 
МЈ‘есто, гдје је почео копати ходник. Уље- 
госмо и у таЈ' отворени ходник и дођосмо 
до једног одјељења, које изгледаше као 
прије поменута ћелијица код црквице. И 
у то одјељеље намјерава о. Симеон отво- 
рити врата из црквице, те тако ће, чим у 
ходник неколико корачаја наступиш, бити 
врата на десноЈ- и лијевој страни, која воде 
свака у своју ћелијицу. На тај начин ова 
црква, пошто ово буде довршено, изгледаће 
као старословенско слово ф.

У кућици, коју је о. Снмеон одгра- 
дио себи за стан, бЈ-еше све пуно разно- 
врсних књига и икона, а међу њима бјегае 
ту и неколико икона, које |е он сам сво- 
јом руком израдио и написао.

За све ово заслужује изрећи благо- 
дарност о. Симеону, који није жалио труда, 
те је у овом кратком времену украсио ово 
мјесто, а и непрестано ради и у н»ј'вишој 
оскудици мучи се и труди, да га еве више 
усаврши. Ако му Свемогући Вог подужи

производа соли, тај лако може схватити, 
како су Млечићи морали грамзити. да их 
присвоје. *) Они су их били и присвојили 
у оним црннм часовима Ивана Црнојевнћа; 
али тек је овај угпоставно своју власт у 
Црној Горн. моралн су г 1482 попустптп, 
као што смо видјели, његовом оружју. 
Сада г. 1489 дога1?а се она „туча између 
млетачких поданика“. као што говори 
г. Томић. у којој пада мртав син једног 
Иванова „сољара“. 1Пто је блнже паметн 
него да се та „туча“ догодила око Пвано- 
впх солила, за којима су Млечићи тако 
грамзили? И онда нам је јасно, зашто 
Иван Црнојевић шиље у приморје свога 
сина на чело својих „људи.“ У том суко- 
бу мн видимо по оном „сољару.“ млетач- 
ком поданику. и по оннм људима, што је 
Иванов син собом живе повео, да је уз 
Ивана било и млетачких поданнка; те је 
очевидно, да је тада Иванов снн казнпо 
само оне млетачке поданике, који су слу- 
жилн млетачким грабљивнм намјерама. **) 
И у таквнм прнликама, што је република 
могла против силе Иванове, која је са 
оног неприступног ланца планина владала 
Ивановим приморским носједима? Нпшта 
него само тужптн се свом баилу у Цари- 
граду, како „противу Ивана ннјесу хтјели 
ништа предузимати, да би очували мир са 
Султаном;-* за то препоручује истом баи- 
лу, „нека се постара о накнадн почињене

*) В Михољск« вбор од М. Црногорчевића.
**) Ив једног сенатског декрста од 16 нов. 

Н90, у ком се провидур которски упућује, како да 
ноступа „сопГг.ч Шоз вићбИоз пО8(го» цш ајти! сит 
ргеГаПо Оеог^т <П1арМагегии1 зиреноп аппо 18108 
но8(го8 рапрегез <Пз1г1с1иа1с8...“ види се, да је то 
била на граници читава побуна у корист црн »гор- 
саог госнодара.

штете у попљачканнм стварима и крва- 
рини погинулих,“ и да се унапрнјед спри- 
јечи свака новрједа. Г. Томић, који зна 
да Султан није учествовао при уређивању 
граница млетачко-црногорских, не види у 
тој млетачкој тужби немоћ млетачку про- 
тив оног гиганстког бедема. с ког је Иван 
Црнојевић господарио над подложннм му 
приморјем, нп лукавство млетачко, којпм 
републнка прикрнва ту своју немоћ и у 
исто доба тражи помоћ турску; него нам 
нзнаша у изводу сву преписку млетачког 
сената са његовнм баилом у Цариграду о 
тој ствари, ком све вјерујемо, ма да не 
износи документе, па ћемо чак вјеровати. 
да је Порта предала баилу и копију пис- 
ма, које је тобож послала Црнојевићу, а 
вјероваћемо за то, што 1е Порта, којој је 
морало ласкати, да млетачка република 
сматра Султана господаром Црне Горе, 
могла баилу млетачком збиља нредати 
какву копију пиема, које није ни егзп- 
стирало, само да га задовољи и да се 
опрости тог млетачког досађивања; друго, 
ако је збиља Порта пнсала Ивану, што је 
то могла учпнпти као посредница у том 
спору. А ово наше мишљење најбоље ће 
потврдитп стварнн резултат цнјеле те 
препнске између Царнграда и Млетака.

Г. Томић опет на широко и на ду- 
гачко ппше о њеком турском изасланику, 
који је нмао доћи у Котор, по баиловом 
извјештају од 5 фебр. 1490, да ту ствар 
развиди; и о мнтима, којнма су га банло 
цариградски и провидур которски нмалп 
предобити на своју страну; али сва та 
дуга писанија прн свршетку изгледа смн- 
јешна. јер из све те препнске г. Томић 
ннје нам био у стању казати нн име тога 
изасланика Султановог; па најпослије мо-

рао је овако ту неозбиљну работу завршнти: 
„Шта је, пак, било са Султановим иза- 
сланнком и како је он извршио свој зада- 
так. званична акта млетачка не дају нам 
обавјештења. У одлукама сената млетачког 
и писмима упућеним баилу послије овога 
нема вигае ни ријечи о спору, као ни о 
посланику и поклону, па нн о Ивану 
Црнојевићу све до мјесеца јула те године, 
што би значнло да су Млечибн добили 
задовољењаи. Чудна логика! Кад се дошло, 
послије толиког ппскарања, до дјела, кад 
је требало да факта даду задовољштину 
републици — република не биљежи ни 
узакоњује добивена права ни добивену 
задовољштину; о томе успјеху не пише 
ништа ни провидур которскн, ни баило 
цариградеки; и баш у томе ћутању наш 
историчар види успјех и накнаду* добн- 
вену!

Још чудније постаје то Томићево 
„умозакљученије“, када вндимо, како је 
на Ивана Црнојевића дјеловало то тобожње 
Султаново иоередовање и млетачка побједа 
над њим. Г. Томић сам наставља: „Али 
два податка из тог мјесеца (јула 1490) 
вече, да Иван ранијих мјесеца није никако 
мировао већ радио по старом. због чега су 
у мјесецу мају и јуну нарочито. била уче- 
стала писма провидура и властеле котор- 
еке с тужбама на Ивана.... и спор није 
био окончан ни почетком мјесеца јула, 
али се радило на иобољшање увајамних 
односа, за доказ чему служи факт, што 
Иван шаље своје посланике у Млетке с 
ппсмима, чија је садржпна, колнко се то 
може дознати из сенатских одлука, морала 
бнти од великог интерееа по ово спорно 
питање“.

Онај силнн нападај Иванова сина на 
млетачку границу усљед смрти оног сина 
Цранова солара бно је у јесен 1489; иза 
тога слиједе тужбе млетачке против Ивана 
у Цариграду и тобожње шиљање из Царн 
града писма Ивану и изаслаиика, који је 
имао дати не само задовољштину републи- 
цп због штета нанешених њеним подани- 
цима, него јој и њеко земљиште, које је 
Иван бно прнтиснуо, повратитн. Рецимо 
да се све то збнвало преко зиме 1489—90. 
С нрољећа 1490 траје нсто стање на 
граници, које даје повода которском про- 
видуру и которској властзли „нарочито“ 
у мјесецу мају и јулу да подижу тужбе 
на Ивана. Најпослије се ради .на побољ- 
инање узајамннх одноеа“ и без учешћа 
Султанова, н Иван јула мјесеца шиље 
посланике у Млетке са писмима, чија је 
садржина морала битн „од великог ннте- 
реса по ово спорно питање“. Одакле јасно, 
математички слиједи, да се онај Султанов 
изасланик није ни крећао из Цариграда, 
а камоли да је дошао на лице мјеста и 
Млечићима задовољење дао. За‘ то Томнћ 
није ни могао наћи у млетачким споме- 
ницима ништа о постигнућу те задовољ- 
штине; а он отуда, у пркос ностојаног 
стања ствари на граници црногорвво-мле- 
тачкој. изводи „да су Млечићи добили 
тражену задовољштину“, само да прикаже 
оним тобожњим портиним писмом и Сул- 
тановим изаслаником зависност Црне Горе 
од Турске !

(Наставике с е.)

-------------•&&&—---------



бкпвот п даднс снагу, надатп се је како је 
отпочео, да ће по љеговом плану временом 
подићи овдје прл > красни манастир, гдје 
ће битн лијепи нзлет за свакога, а особито 
за нас Подгоричане и из облизкњих села 
Зетских.

Нешо Стапић.

Г. Уредниче,
чтиво вас молим да у интересу ис- 

тнне пзволите пустити ово неколико редака 
у вашем цењеном лпсту, на што ћу вам 
бити веома захвалан.

'Грошла је година и више дана. од 
како сам, усљед политичкпх догађаја који 
се збише за владе Др-а Влад. Ђорђевића, 
морао напуститн своју домовнну Србију и 
бегством Лпасти се мука које ми тадашња 
влада. огласивши ме за хајдука. беше на- 
менила. За све то време па на жалост 
п данас моја родбпна и цео крај тамошњи 
непрестано је поседннта жандарима н по- 
тајницима Све се то радило и ради у 
тнбожњој намјерн да мене — гхајдука“ 
ј хвате; али је намера њихова ипак проза- 
ична. За њих су узалудне биле и све 
моје телеграфске и пнсмене доставе нз 
Бу: арске и Црне Горе којима сам пм се 
јављао, желећи их уверитп бар о томе. 
где с. м, јер су ме онп ипак систематски 
г.гжпли и хватали по Србији што и данас 

још чине и ако врло лепо знају где сам.
Кад тиме нисам могао уверити ни 

пршплу. па шта више ни данашњу владу 
о моме досадашњем бављењу. то сам при- 
аоран учинити јавннм путем.

Јуна 27. пр. године отишао сам од 
свој< куће због тога, што сам се по уоби- 
чајеној пракси. посети власти надао а 
ус.л.ел, Ивањ-данског атеитата. Петнајест 
. | < провео сам у путу кроз Србију до

:не где сам прешао границу бугарску 
13 Јула а 18 ис. мј. јавио се из Ћусшен- 
дила деиешом нач. ср. КосмаГског. 0 момг 
1 ’■" ■> дневном бављењу кроз Србију могу за 

’«<(/. дан иоднеши иотребна увјерења 0 
моме пак бављењу у Бугарској до 3-ћег 
(.' тембра, надлежне бугарске влаетп могу 
сваког уверитп.

Од трећег Септембра пр. г. када сам 
прешао у Турску границу на Дева-банру 
(Брпва Наланка), па од 15. Септембра када 
сам дошао у Црну Гору, чије гостопрпм- 
ство и сада уживам, могу свакога уверити 
они људи који су ми Домогли морално и 
материјално да пропутујем делом Ст. Ср- 
бије, Маћедоније и Албанијс на Скадар.

Од 15-ог Сеитембра као дана преласка 
рногорско земљнште па до данас, не- 

пр< < тано сам овде, о чему могу поднети 
• т,ер< ња надлежннх власти овамошњпх за 
тчи;ц не само месец но и дан мога бављења.

Ово сам сматрао за потребно изјавити, 
да докажем:

1) . Да је акт Нач. окр. Подунавског 
Бр. 11823 од 21-У1-1899. г. Смедерево, ко- 
јим се позивам и Решење Нач. Окр Поду- 
навског Бр. 12925 од 9 Авг. 1899. г. који 
ме оглашује за хајдука — преухнтрен и 
неоснован ‘) ас нзвесном намером донешен, 
јер никакву кривнцу а камо лн злочнн 
ннсам учинио, но сам био у то време ван 
граница Србије;

2) . Да су по све неистинити гласови 
који су те.ндециозно пуштени о моме тобож- 
њем и сада хајдуковању по Србоји, јер се 
овде налазим;

3) . Да су тн гласови инспирнсани од 
извеснпх личности у немери да ме осум- 
њиче а тнме себн препоруче и

4) . Да према свему наведеноме није 
потребно да властп још и данас држе то- 
лике потајннке тобож да ме хватају кад 
добро знају где сам јер све то иде на 
штету моје фамилије и народа оног краја.

15. Септембра 1900. год.
Цешињс.

Алекса Жујовић.

Јер сам се из Ћустандила у Бугарској де- 
пешом јавио српским властима много нрије тога 18. 
Јула 99. г. која је денеша учинила, да оних 96 по- 
■натаних вбог мене на|одличнијих људи у Шумадији 
не одунред Иреки Суд.

Твлеграми Бечког „Кор. Бира“.
БИОГРАД, 11 септембра. — 

Поводом рођоидапа Краљичина сју- 
тра ће бнти помиловаии свн осуђени 
у процесу за атентат оснм главног 
свједока Крозовнћа

СОФИЈА, 11 септ. — Војници 
трију дивнзија, софијиске, пловднвске 
и сливнијско, пошто су довршили 
војннчку службу, отпуштени су.

АТИНА, 11 септ. — Принц 
Тоорђе стигао је с Крита. При њого- 
вом доласку један сумњиви бивпш 
официр, код ког се нашао револвор, 
био је ухваћен.

Уродаик: Др. Л. Томановик

БЕЧ, 13 септембра — Цар јо 
примио у свечаиој удјенци итали- 
јапско посланство, које је нотифицн- 
рало стуиање на престо Краља Ви- 
ктора Емаиуила Ш.

АТИНА, 15 сентем. — Престо- 
лонасљедник је папмепован шефом 
војске са влашћу врло прошпреном. 
Принц Тзорфо креће иа пут с намје- 
ром да изјави велесилама, да пије 
склон да се прими друге трп године 
управо на Крнту и да докажо абсо- 
лутну потребу, да се крићанима 
остави да слободио одлуче своју 
коначну судбину.

СОФИЈА, 16 септ. — Персиј- 
ски Шах на пролазу пз Беча п 
Будапеште у Цариград, стигао је 
овдје, дочекап на станицп Књазом 
Фердинандом, министрима н дипло- 
матским тијелом.

БЕЧ. 16 септембра. — Цар јо 
отпутовао у Горицу да прпсуствује 
јубилеју четиристогодигањег приса- 
једнњења Горице Аустрпјн.

Англо-бурсни рат.

ЛОНДОН, 12 септ — Робертс 
телеграфира из Преторијо да је Ио- 
лекарев заузео Коматипорт п плн- 
јенно много вагона жељезничких. 
Бурп под заповиједи Еразмуса па- 
пали су жељезничку станицу Клан- 
дривера и били су одбијени. Гене- 
рал Пагет заузоо јо бурски стан и 
плијенио много стоко.

ХАГ, 14 септ. — Холапдска 
оклопнпца „Гелдерланд“ кронула је 
из Адена у Лоренцомаркез да ири- 
хжати Кригора.

ЛОНДОН, 15 септ. „Рајтер“ 
доносн из Брибурга, да је генерал 
Сетле са 7000 војника ослободио 
гарнпзон у Швајцеру, опсађен Бу- 
рима, послије крвава боја, у ком су 
Бури имали тешко губитке. Бурски 
заповједннк Ерлт јо заробљеп.

ПРЕТОРИЈА, 16 соптембра. — 
Инглезн су опет заузели Хајлбруп. 
Једно бурско одјељење напало је 
станицу Пинаре и било је одби- 
јено.

Догађаји у Китају.

ВАШИНГТОН, 11 септем. — 
Публициране су ноте управљене 
Њемачкој, Русији и Китају. ТБе- 
мачкој одговара ваишнгтонска влада, 
да не жели расправљати питањб о 
кажњењу криваца него пошто се 
мир закључи. Русијн одговара да не 
намјерава за сада промјестити свога 
посланика из Пекина. Китају одго- 
вара да прима Лн Хунг-Танга п 
Прпнца Чннга за опуномоћеннкс.

ЛОНДОН, 12 септ. — „Стан- 
дард“ доносн пз Шангхаја да је 
кнтајска влада наимоповала Принца 
Туана за пресједника великог савје- 
та, Тупгфусијанга за геиералисима 
сјеверпе војско, Принца Чаунга, во- 
фу Боксора, за члана великог савјета

1БУЈОРК, 12 сопт. — Депеша 
нз Макоуа доиоси да су сви мпсио- 
нерн у Татингфусусингфу масакри- 
ранн. „Хералд“ допоси пз Шаигхаја 
да је 1Грннц Туан наименован за ве- 
ликог секретара Царева.

ПАРИЗ, 13 сопт — Ли-Хунг- 
Чанг је приспио у Пекин н ради да 
се Цар поврати

ЛОНДОН, 13 септ. — „Глоб“ 
доноси из КБујорка, да је Коижер, 
амерички посланик у Китају, добио 
наредбу, да пе само отпочне само- 
сталпо преговоре о миру нзмефу 
Аморике и Китаја, него да понуди 
посредовање измефу Китаја и оста- 
лих велесила.

1БУЈОРК, 13 септ. — По де 
пеши „Рајтеровој« из Лондона Са- 
лизбери би оио одбио њемачки пред- 
лог у смислу америчког одговора.

ВАШИНГГОН, 13 септем. — 
Званично со јавља да је заповјед- 
нику америчке војске парефено, да 
остави у Пекину за вријеме прего-

вора о мпру јодну регпменту пјо- 
гаадпје, чотирн дивизпје коњнцо и 
јодну баторију а осталу војску да 
поврати у Манилу.

БЕРЛИН. 13 септом. — Стигли 
су одговорн велоснла осим Ипглеске. 
Све велеснле осим Америке примаЈу 
у начелу иредлог њемачкн. Прва 
посљодпца амернчке политпке јосте 
наименовање Принца Туана за др- 
жавног савјетннка. Питањо је можели 
се проговарати са државом на челу 
које се налазн човјек под сумњом 
тешких злочина.

ПАРИЗ, 14 септом. — „Хавас“ 
доносн нз Кантона да су плијењоне 
и попаљене мисијо и да јо 3000 
Христјаиа остало боз крова.

ХОНКОНГ, 14 септембра. — 
Разбојници н гусари се умножавају. 
Села код Кипчука су запаљена.

ЛОНДОН, 14 септ. — Впјест 
публицирапа у ГБујорку односпо 
одговора Сализберијева на њемачки 
предлог пије тачна. Инглоска ћо 
моћи одговорнти погато прими нзвје- 
шће од свог посланика у ГГекину.

— „Сгандард" доносп из Шап- 
гаја, да је Принц Туап у нме Ца- 
рице управио свнм властима тајнн 
едикт, у ком се вели, да јо царски 
двор одлучио водити рат по сваку 
цијену.

ИАРИЗ, 15 септ. — Француски 
консуо у Шангају телеграфира, да 
је генерал Тунгфусијанг наименован 
заповјееником војске западне и сје- 
верне. По извјештајима из китајских 
извора вицекраљи и гувернори би 
били добили наредбу тајну да гоне 
и истрјобљују иностранце. Нови ње- 
мачки посланик Мум састаће се у 
Таку са Валдерзејом.

ВАШИНГТОН, 15 септем. — 
Влада је добила обавјешћење да је 
Принц Туан наименован за великог 
секретара Царева.

БЕРЛИН, 15 септ. —Валдерзее 
јо стигао у Чифу а сјутрадан се 
чекао у Таку.

ПЕКИН, 16 септембра. — Сви 
министри ииострани управили су 
Принцу Чингу ноте, продлажући 
да се царскн двор поврати у Пекнн.

— Легације остају овдје очо- 
кујући развој догађаја и нове ин- 
струкције.

0 б ј а в а
Јовап Митров Калуђеровић нз 

Ћеклића пошао је 1885 годиие у 
Грчку и до 1888 год. налазио се је 
у Патрасу. Од тога доба није се 
могло о њему ништа сазнати. На 
молбу његове фамилије, нека изволн 
сваки онај, који би што о помену- 
том Јовану знавао, нзвијеститн.

Број 1611.
КАНЦ. МИНИСТАР. ИН. ДЈЕЛА.

(3-3)

0 Б Ј А В А.

Видак Митров ТГеришић из Цуца 
отишао је године 1888 за Грчку. 
Прве године посље свог поласка ја- 
вио се из Атине, а од тад не впшо. 
— На молбу његовнх сестара нека 
изволн сваки онаЈ-, који бн што о 
нменовапом знавао, доставитн

Број 1742.
КАНЦ. МИНИС. ИН. ДЈЕЛА.

(1—3)

О Б Ј А В А.

Сагласно наредбн Књаж. Окруж- 
ног Суда Вир, издатој од 7 марта 
ове године Број 215 и. п. IV. 1900 
19. Поводом затраживања дужитеља 
за дугове које дугују: Лука с бра- 
ћом; синови пок Сава Маркипшна 
Станковнћа.

Са овим се нзноси све њихово 
имање оспм законито што се оста- 
вља презадуженоие, на јавној про- 
даји за измиру њихових дугова.

Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Дрзкавној Штампарији.

Тако^ер јавља со свима дуп:и. 
тељнма поменуте браће Станковвћа 
да до 15 октобра ове 1900 год. ПОд’ 
несу капетанском илеменском Суду 
чисте документе (признанице), По 
којима траже дуг; у протнвном слу. 
чају, који се до речоног дана не Сц 
пријавно, лнчио, нлн нреко опуномо- 
ћеипка, то губи право па доцццје 
потраживање, јер ће се 15 октобра 
1900 помефу дужитољима учинвтв 
намир.

Сотонпбн, 1 септембра 1900.
Број 285.

Капетапија Сотоницка.
Кап. Мил&и Ноповп1|.

БР°Ј 66 (2—4| 
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са својом 185 центиметара дугом пл.чвом и 
бујном косом, која је нарасла употребљујућ« 
иуних 14 мјесеци помаду сопственог производа. 
Моја је помада испитана од пајгласовитијих 
ауторитета и пронађепа као једино средство 
против испадаљу косе, а постиже се сигуран 
успјех за рашћеље косе. Призната је као је- 
дино и најбоље средетво ва ојачање тјемењаче. 
Употребом моје помаде ојача код господе брк 
и коса и добију послије кратке употребе како 
брк тако и коса природну свјетлост и јачину 
а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- 
рости.

Цијепа 1 судића круна 2, 4, 6 и 10.
Наруубине се отиремају поштом сваки 

дан опима, који новац унапријед пошаљу или 
приволу, да нм се пошиљка поувећем пошаљв.

Наруџбине се шаљу на:
АИМА С8ША6

IV ј еп. I., беПегназзе, б.

Број 31
ј П. п. -<16-20’
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О Б Ј А В А.
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Дужиици „Босанске Виле 
у Црној Гори који до данас 
своју иретилату ие иослаше.| 
са овим се од стране уредј 
нипггва умољавају, да изволеј 
свој стари и нови дуг д 
данас у најкраћем времепЈ 
дољен отиисатоме пуиомоћнпј 
ку исилатити.

Протсфакон
Филип Радичевнћ-

Број 67
(2-3)39

„Сриове рогове и скор'| 
убијене или још живе итишј 
грабљивице, купује уз нзј'] 
боље цијене, препаратор 
сакупљач
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